

作者簡介

鄭素伊，加拿大 Queen's University 英美分析哲學 碩士（1997）畢業後，在東海大學的蔡仁厚恩師之指導下，學習中國哲學。碩士學位論文（2000）是「朱子倫理體系之考察」。以後，在韓國國立首爾大學寫了「丁若鏞心性論之變遷和展開」取得韓國哲學博士學位（2010）。現在首爾西江大學國際人文學部宗教學（儒教）專攻助教授。學術關心（area of interest）包括：儒教、性理學、實學，韓國宗教，中國哲學史。

提 要

本論文考察朱子之倫理體系。在學術界中對朱子的道德哲學已有許多廣泛而深入的研究；然學者們的研究方法，往往是以朱子思想發展及演變為主的歷史式的考察（縱貫研究法），或者是列舉朱子學說的各種論點，即範疇式的研究（橫貫研究法）。本論文是從朱子的道德觀中，抽出關鍵性的論點，釐清各論點之間的關係及脈絡。因此，本文所探討的範圍限於朱子晚年較為穩定的論點，故在時間的範圍上，沒有縱貫研究法之深遠。且因本文只抽出有關朱子道德問題的相關論點，故論點之種類，亦沒有橫貫研究法之廣泛。

筆者在本論文裡，企圖顯現朱子哲學（尤其是在道德問題上）的各種論點，有其內在的邏輯結構。在此目的下，將朱子的道德觀首先分解為心性論、理氣論及工夫論三段，該是合乎自然。朱子心性論是探討道德主體如何能夠實現道德；理氣論是說明道德本體之客觀、形上根據；工夫論是討論道德主體如何實踐道德之方法，以實踐來彌補主觀心性論和客觀理氣論之差距。

本論文首章成為一篇甚長的導論，考察「倫理系統」之含意及方法。從討論中西倫理學重點之不同出發，探究儒家之兩大系統，然後顯示朱子的道德觀就屬於儒家之「他律道德系統」。首章之主要目的在談及朱子道德哲學的時代意義。即證明朱子的思想除了在中國儒家傳統裡，自有開出並完成一派完整的系統的意義之外，還具有其他意義，即：在嚮往東西思潮交流的今天，朱子倫理系統能夠提供給現代西方倫理學一些互相匯通的思想線索。

第二章到第四章各討論朱子的心性論、理氣論及工夫論。第二章首先澄清朱子對心、性和情之看法，並陳述朱子「心性情三分」之架構。這一章亦分析朱子的「人心道心說」及「仁說」，進一步地考察這兩個論點在朱子倫理體系之位置。

第三章是說明朱子的理氣論。在道德形上必然根據的問題上，朱子有「理氣二分」之結構。筆者考察理氣之本質、關係及特性之後，探討人類和其他事物之理氣異同之問題，以顯現朱子的用心，乃是在於解決為什麼只有人能夠（且必須）實踐道德之問題。

第四章是探討朱子的兩種工夫論，一是向內收斂心情之涵養察識（居敬）工夫，二是向外擴充知識之格物致知（即物窮理）工夫。在此簡略地說明這兩種工夫必須互發、相輔相成，才能達到朱子所謂「豁然貫通」之境界，即「下學與上達」的聖人之境界。

第五章是本文之結論，整理朱子心性論、理氣論、工夫論之互相關聯。此亦可謂是朱子倫理體系之綜合，證明朱子各種論點之一致性。因朱子哲學範圍之龐大，又因筆者對歷史考證之不足，故本論文不能稱為朱子哲學之綜合研究，然以上述的基本架構為基礎，希望此後能夠發展對朱子倫理思想較深入的研究。

序

東海大學榮譽教授 蔡仁厚 撰

朱子，是中國儒學史上的不朽人物。從經教（經典教育）、文教（人文教化或文化素養）上看，朱子的貢獻是其他理學家難以比匹的。他遍註群經，自撰《周易本義》、《詩經集傳》，又遺命人蔡沈撰《書經集傳》，而《禮記集說》也是朱子後學陳澔所撰。而《四書集註》更由朱子的「論、孟集註，學、庸章句」所合成。從此《四書》與《五經》，便合為儒家之大經典。天下士子，莫不誦習。而禮樂教化中的《朱文公家禮》，至今仍為民間所依循。

雖然，在心性義理上，朱子那龐大的性理系統，經由近世學者之分判，而定為儒學中的「橫攝系統、他律道德系統」。不過「他律」雖不同於「自律」，卻同樣可以成就道德，教化群倫。故「橫攝系統、他律道德」的朱子，在「經教、文教」上的地位，仍然是非常偉大的。至於「繼別為宗」的分判，則請參考拙著《哲學史與儒學論評》，學生書局版，頁351-359，「繼別為宗」與「別子為宗」一文。茲不詳論。

本論文的主旨，是討論朱子的倫理體系，所以特就朱子在儒學大背景下的定位，先作如上之說明。

韓國鄭素伊博士，十多年前，在加拿大完成西哲碩士學位之後，忽然轉向要研究中國哲學。她父親鄭仁在教授深許女兒之志，乃促使她來東海大學，從我學習先秦儒學與宋明理學。素伊資稟聰慧，學而能入。無論思想義理或語文表達，皆有超軼凡庸之表現。而以思親情切之故，修畢碩士學位後，即轉漢城大學修博士學位。

素伊在東海大學完的碩士論文《朱子倫理體系之考察》。分五章進行討論。全文之網領脈絡，皆明通條達，循循然理序分明。第一章，先對倫理體

系提出總的考察，從中西倫理學之異同，到中國儒家「自律」與「他律」兩大系統之說明，接下來再對朱子的倫理體系作提要式之論述。第二章，對朱子「心性情三分」的思想格局，分為四節十三目加以疏導。第三章，對朱子的理氣論，分為四節十一目進行論述。第四章，對朱子的工夫論，分為三節七目提出說明。第五章，從「理一分殊」、「心統性情」、「天人合一」，分別對朱子倫理體系，做出三層綜合。

依據以上簡單說明，可以出論文撰述者對中國儒家哲學的理解，詮釋，及其語文表達之能力，實已越過一般碩士生而上之。在素伊取得博士學位之後，她父親鼓勵女兒將在東海大學完成的碩士論文，以中文先行出版。同時邀我撰寫序文，以示獎勉。我一直認為，素伊確實是少有的青年女性哲學工作者中的雋才，希望她在此起步之後，繼續精進，成為國際儒學的楨榦。

2012年11月10日於台中市椰風名廈之北軒



目次

序 蔡仁厚	
第一章 倫理體系之考察	1
1. 中西倫理學重點之異同	1
(1) 西方倫理學與德行倫理學：中西倫理學匯通之可能性	2
(2) 德行倫理學之優點：德行倫理學與儒家之共同點	3
(3) 德行倫理學出現的背景：中西倫理學重點之分歧	5
(4) 對德行倫理學之批評：德行倫理學與儒家之差異點	8
2. 中國儒家的兩大系統	12
(1) 中國儒家兩大系統之共同基礎	12
(2) 自律道德系統——道德的形上學	15
(3) 他律道德系統	25
3. 朱子的倫理體系	33
第二章 朱子的心性論	35
1. 朱子論心、性、情	36
(1) 心	36
(2) 性	42
(3) 情	50
2. 心性對言	53
(1) 心、性本質上之不同	53
(2) 心、性道德上之不同	54
(3) 心、性功能上之不同	55
3. 人心道心	57
(1) 人心道心不是二心	58
(2) 人心道心不是善惡	60
(3) 人心道心不是性情	62
(4) 人心道心與善惡之路程	63
4. 仁說	68
(1) 〈仁說〉前半部之義理	69
(2) 〈仁說〉後半部之義理	72

(3) 從〈仁說〉看心性之別.....	75
第三章 朱子的理氣論	79
1. 理氣之本質	81
(1) 理氣之形而上、下	81
(2) 理氣之太極、陰陽	84
2. 理氣之關係	88
(1) 理氣不離不雜.....	88
(2) 理氣之先後	91
(3) 理氣之動靜	97
3. 理氣之特性	100
(1) 理氣之「一」、「多」	100
(2) 理氣之強弱	102
(3) 理氣之善惡	104
4. 理氣與人物	108
(1) 理同氣異	109
(2) 氣同理異	110
(3) 人物之異同	113
第四章 朱子的工夫論	117
1. 涵養察識——居敬	118
(1) 涵養察識之內容	118
(2) 居敬之方法	122
(3) 居敬之目的	126
2. 格物致知	128
(1) 格物致知之內容	128
(2) 格物之對象	132
(3) 格物之方法	134
(4) 格物之目的	140
3. 涵養窮理之內外合一	141
結論 朱子倫理體系之綜合	143
1. 工夫論與理氣論之綜合——理一分殊	144
2. 工夫論與心性論之綜合——心統性情	147
3. 心性論與理氣論之綜合——天人合一	148
參考文獻	151